

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XIII.—Número 4.306

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 12 de marzo de 1907

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José María Orodea é Ibarra

QUE FALLECIÓ EL DÍA 13 DE MARZO DE 1903

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana en la parroquia de Santa Lucía y en la de la Anunciación (vulgo Compañía) serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su hermano don Ricardo y demás familia.

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Santander 12 de marzo de 1907.

El excelentísimo y reverendísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo concede 100 días de indulgencia; el excelentísimo é ilustrísimo señor Arzobispo de Sevilla, 80, y los excelentísimos é ilustrísimos Obispos de Cádiz y Almería, 40, por cualquier sufragio aplicado por el eterno descanso del alma dicho señor.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
HOTEL DE EUROPA

Manuel R. Parets
ABOGADO
WAD RAS, 1. PRIMERO

MÁS DE REFORMAS

El Gobierno, según se dice, tiene el propósito de introducir algunas reformas en el ramo de Comunicaciones, entre ellas la de crear un departamento ministerial que tenga á su cargo cuanto se refiera al importante ramo de Correos, Telégrafo y Teléfonos.

Servicio es eso necesario, como casi todos los de nuestra Administración pública, de una radical transformación que le mejore, haciéndola responder más cumplidamente que hoy responde á las necesidades que trata de satisfacer; pero conviene que las mejoras que en él se introduzcan sean, como indudablemente serán las que proyecte el señor Maura, bien meditadas; no vaya á darse el caso de que resulte un cuerpo de mucha cabeza, con su ministro, directores generales y altos empleados, y raquíticos miembros representados por el personal que trabaja y apenas cobra lo suficiente para vivir.

Porque este es un punto alrededor del cual tiene que girar toda reforma en nuestra administración, la cuestión económica, que puede formularse en estas dos conclusiones: sueldos suficientemente remuneradores y decorosos para todos, desde el más humilde subalterno al más alto empleado, y economía para el público que utiliza el servicio de que se trata.

El primer extremo es importante y de él nos hemos ocupado gran número de veces en nuestra campaña en pro del aumento de sueldos á los funcionarios públicos; los que hoy da el Estado son demasiado mezquinos, por regla general, para llenar las exigencias de la vida moderna, y esa mezquindad parece ser el espíritu que ha inspirado el haber de las plantillas de los empleados de Correos y Telégrafos, espíritu que debe desterrarse de ellas cuanto antes, sustituido por otro más en armonía con la justicia, que dispone de á quien trabaja lo suficiente para su vida y la de quienes de él dependen, y con la equidad, que aconseja que á quien se le exigen responsabilidades estrepitosas se le den medios para no caer en ellas.

En cuanto al segundo extremo, es necesario que se abarate el servicio de comunicaciones al extremo de que ninguna carta para la Península y provincias insulares cueste más de diez céntimos y de cinco las del interior de las poblaciones, así como la tasa telegráfica por quince palabras debiera ser de sesenta céntimos para fuera de la provincia y treinta dentro de ella, ó sea á cuatro y dos céntimos, respectivamente, por unidad de palabra.

Estas rebajas darían excelentes resultados, así para el público, que podría más fácilmente utilizar el servicio de comunicaciones, incitado á ello por la baratura del precio, como para la Hacienda, que obtendría mayores rendimientos, aun cuando tal servicio no

puede, ni debe ser, en buenos principios económicos, fuente de ingresos para el Tesoro.

Lo expuesto es lo que la opinión, día tras día, viene reclamando; veremos si en tales ideales se inspiran las reformas proyectadas.



LA MUJER

Cifra el hombre su esplendor en el amor de la gloria, más con instinto mejor, la mujer brilla en la historia por la gloria del amor.

¡Ay! si por seguir tus huellas se vicia tan noble instinto, no culpes, hombre, á las bellas, sino á tí, con tercio y quinto más débil que todas ellas.

Siervas en todo lugar, porque lo has dispuesto así ¿no ves, hombre baladí, que ellas no pueden pecar sino contigo y por tí?

¿Sé indulgente, pues ya ves que la equidad lo reclama, y lo pide tu interés.

¿Por qué las quitas la fama... si te arrastras á sus pies?

¿Por qué tu desprecio llora la que con paciencia santa cuando niño te amamanta, y cuando joven te adora, y cuando viejo te agnata?

Sin la mujer no hay placer: ¿Es fiel? Bendice tu estrella. ¿Es mala? ¿Cómo ha de ser! O capitula con ella... ó suprime la mujer.

M. Bretón de los Herreros.

DE SANTOÑA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Santoña 11—21.5.

Aclaración.—Las elecciones Una reunión

La comisión de señoras protestó de la venida de los penados á esta villa, no del párroco, como equivocadamente apareció en mi despacho de ayer, sin duda por error de transmisión.

Lo que el párroco dijo fue que la venida de los penados era la muerte de Santoña moral, política y económica.

Hasta ahora los datos que se han recibido de los Ayuntamientos dan á los candidatos por este distrito la siguiente votación:

Fernández Baldor, 3.576; Quintana, 3.878; Aja, 3.414; Zorrilla, 2.348; Ortiz, 896.

Faltan datos de varias secciones.

Esta noche se dio un mitin en el Ayuntamiento, concurriendo los concejales, asociados y otras personalidades representantes de las fuerzas vivas de la villa.

El salón estaba completamente lleno.

El director general de Prisiones, señor Rendueles, ofreció que los presidiarios de Ceuta que serían conducidos á este penal no saldrían á las calles.

Las primeras obras, dijo, se harán por obreros de Santoña.

Se construirá un nuevo penal y se derribará el viejo, según consta en el decreto sobre traslación de los penados.

El doctor Salillas pronuncia luego un brillante discurso ofreciendo que el cuarto período de la condena, que los penados pasarán en libertad, sería en el pueblo de procedencia de cada penado.

A pesar de estas promesas, Santoña

se muestra eecamada y teme que queden incumplidas las ofertas hoy hechas con el cambio de gobernantes.

El presidio causa grandes molestias, pero serían menores si se respetaran las condiciones ofrecidas.

Los perjuicios mayores no han de ser para Santoña, sino para las poblaciones limítrofes, incluso para la capital.

Con la traslación de los penados se construirán aquí obras por valor de millones.

Se estudiará el problema de dotar de aguas al nuevo establecimiento penitenciario.

Enseñanzas de la elección

El buen sentido del cuerpo electoral supo distinguir el interés político del religioso en la campaña del domingo y rechazar con la fuerza de 16.000 votos, contra los 2.000 del llamado candidato católico, la mixtificación del adjetivo en un país donde es aplicable á la inmensa mayoría de los ciudadanos.

Sonaba la denominación de católico como hubiese sonado la de candidato español en España, que implicaría el que los demás eran chinos ó alemanes, y así hubo de entenderlo el público, prescindiendo del dictado para atenerse á la significación genuina del candidato, quien no reunió los votos de los católicos porque hubiera sumado los que tuvieron los conservadores, el liberal y gran parte de los republicanos, si no que los de los carlistas, y de los clericales amén de los no pocos que por simpatía personal, gratitud particular, relaciones de familia, compromisos adquiridos y motivos de otros órdenes que el religioso, en mal hora lanzado á campaña, obligaban ó aconsejaban á los electores emitir el sufragio en pro de la víctima escogida por el clericalismo para el sacrificio de la derrota.

Dieciséis mil contra dos mil votos, enseñan que si persisten los adulteradores del principio religioso en convertir en bando político la virtud de la doctrina, tendrá que llegar á formarse por invencible repugnancia á tan grosera mixtificación, un bloque anticlerical poderoso como dieciséis sobre dos, que eliminará sin dificultades, como lo ha hecho en Francia, toda relación inmediata entre los senderos de la otra vida y las necesidades de la terrenal presente, convirtiendo en saludable intervención quirúrgica, precisa para la vida del Estado, lo que puede y debe obtenerse con suave profilaxis de higiene social, á que están obligados en primer término los clérigos.

La provincia se ha librado de la vergüenza que hubiera supuesto el triunfo de un candidato por ser católico, por cuanto los votos en contrario representarían una protesta contra la religión; y se ha librado del modo más significativo que puede imaginarse, acudiendo á misa y votando en el mismo día contra la candidatura usurpadora de un adjetivo solo explicable cuando se presentasen en España candidatos que aspiraran al triunfo por ser judíos ó protestantes, librepensadores ó maldonatos, en lugar de titulares conservadores y liberales, republicanos ó carlistas.

Lo peor del caso lo constituyen las huellas que dejan semejantes luchas, pues imprimirán á los párrocos y demás clérigos que han intervenido en la recluta de votos con el apasionamiento propio de hombres y de que es acicate poderoso la cuestión electoral, mas el furor religioso que en ellos se ha encendido torpemente, el sello de caquiques y mandarines, con daño manifiesto de lo augusto de sus funciones y de la altura de la misión que les está encomendada.

No influyó Jesucristo su doctrina con violencias ni sumó adeptos más que con dulzura; y no hay posibilidad en el humano de que acuda nadie contrito á su párroco, reciba con unción de sus manos los auxilios religiosos, secunde su ejemplo y solicite su concurso en la adversidad y la aflicción, si se nos acostumbrara á verlos airados, dominantes y avasalladores, visitando la casa del elector antes que la del enfermo ó menesteroso, y abusando de su ministerio para fines terrenales.

Notosotro propendríamos que se privase de su oficio á los Obispos y curas políticos, y aun que se les privase del voto por la misma altísima razón que las leyes militares prohiben al general arriesgar su vida en las batallas; por el supremo interés de la colectividad necesitada de que los representantes de la religión conserven prestigio y de tener un ejemplo permanente y vivo de las doctrinas y hechos del Cristianismo, para permanecer en aquellas é imitar éstos; para impedir que los párrocos se conviertan en *Cossis* y *Ratones p-lao*s, monterillas sin escrúpulos y andariegos reclutadores de votos, lo que nos parece que es rebajar la función de ministros del Señor.

Ahora parece que priva lo contrario A. M. D. G.; mandar y mangonear, en vez de edificar é instruir; abrir heridas en lugar de restañarlas; encumbrarse en los puestos terrenales ó encumbrar á los dóciles al mandato eclesiástico, que tanto monta, en vez de humillarse para dar ejemplo y para ser ensalzados, según la divina promesa; y así se convertirá una misión santa en un oficio disecado y la profesión de virtud en empleo oficial y con semejante trueque no puede estar conforme ninguno que se precie de católico, ni quien sienta la dignidad de ciudadano, ni quien ame á su país y le desee libre del caos á que conduce la Iglesia electoral y el presbitero político.

Claro es que para que tales verdades no se conozcan, nada como prohibir la lectura de periódicos que las proclaman y llamar mala á la Prensa que no se presta á secundar el movimiento iniciado de lo que se llama

vaticianismo y preponderancia clerical; pero por fortuna acontece en la materia lo mismo que en las elecciones, que el público distingue lo puro de la escoria en las doctrinas y se presenta en igual proporción de 16 contra 2 á favor de la Prensa que anhela no poder hablar de un clérigo sin que hable de un modelo de virtudes, ni de un Obispo que no sea un santo, como no quisiera hablar de un magistrado sin que el nombre signifique rectitud ó de un catedrático cuyo puesto no implique necesariamente sabiduría y celo por la enseñanza, y así de todas las clases directoras de la sociedad.

Haciendo caquiques de los curas, no se conseguirá ese ideal hermoso.

UN AVISO

Sobre la emigración

Nuestros lectores habrán podido ver en EL CANTÁBRICO de estos últimos días un sugestivo anuncio de una agencia de reclutamiento de obreros para Chile, en el que se ofrecían á carpinteros y albañiles, especialmente, todo género de seguridades de trabajo, garantizado por cinco años, buenos sueldos y hasta clima envidiable.

No hemos de discurrir lo del clima, ni lo de los sueldos, ni lo de las garantías: probablemente será cierto todo eso que se pregona; pero es el caso que muchos, muchísimos obreros, alucinados con esas halagadoras esperanzas, se apresuran á vender cuanto tienen para pagar lo que tienen que entregar á la agencia que ha de proporcionarles el embarque y no se ha sabido aún que el Gobierno haya realizado gestión alguna para saber qué clase de garantías son las que se ofrecen, qué entidades son las que realizan la propaganda, quién ha autorizado ó iniciado en Chile la petición de obreros á España y qué clase de seguridades se dan á los alistados para el embarque respecto del cumplimiento de todo cuanto pomposamente se les ofrece.

A nuestros oídos han llegado quejas de obreros que sospechan que no sean allí tan fáciles ni tan bien retribuidos los trabajos; nos aseguran haberse recibido noticias de que la concurrencia de trabajo es ya enorme en Chile y de que, con tal motivo, es punto menos que imposible hallar ocupación pronta en aquel país, sin embargo de lo cual se siguen contratando embarques y embarques por las agencias en ellos interesadas. Y si esto fuera cierto, la situación de los que ahora fueran sería en tan lejanas tierras aun más difícil y miserable que en el poor sitio de España y las garantías anunciadas no podrían ser exigidas á entidad alguna por los infelices perjudicados.

De manera que, aunque repetimos que acaso no haya fundamento para tales quejas, ni motivo para tan alarmantes sospechas, las autoridades están obligadas á enterarse inmediatamente de cuanto á esos embarques concierne. Aquí se anuncian los alistamientos, pues aquí hay agentes; existen aquí agencias, pues éstos tienen obligación de decir en nombre de qué Empresa ó de qué Gobierno trabajan y qué clase de garantías ofrecen. Además, para algo está el ministerio de Estado y de algo han de valer las informaciones oficiales en estos casos.

Esperamos que el señor Gobernador civil atenderá esta oportuna indicación que los intereses de la clase proletaria formulan acerca de su autoridad por nuestro conducto para despejar una grave duda. Otra cosa sería tanto como dejar que pudieran ejercerse toda clase de industrias y de tráfico sin intervenir en ellos, cuando tales industrias y tales tráfico pueden tener como objeto de especulación y mercancía las vidas de muchos españoles tan desgraciados como cráulos.

CRÓNICA

La "Vibora" que sufre

Paseaba mis ojos vespertinos en el Retiro. El cielo se veía manchado de sangre de luz roja allá en donde el manto celeste se confundía con nuestro horizonte sensible; más acá de él su color tomaba un tinte dorado; todos estos matices de color distinto se veían á través del encaje irregular que forman las ramas aún desnudas de los árboles, que parecen entrelazarse unas con otras en simetría curiosa, como en fraternal abrazo de perpetua amistad.

La tarde moría envuelta en esa dulce claridad opalina, entre alegre y triste, del anochecer sereno de un día de cielo azul, sin manchas primero, para verse teñido después, al hundirse el disco de fuego y luz en occidente, en arbores que parecen á la vista de la luna y su cohorte de estrellas.

Los ríos, con sus voces agudas de tonos musicales, en continua gritería, protestan del mandato de retirarse á casa, que alcanzan su voz delicada, en tono imperativo, de gran ternura, las humildes mujeres encogidas de su custodia.

Un amigo que me acompañaba, hablaba, peroraba sin cesar, en tanto que yo contemplaba la naturaleza en su maguífico fenómeno, de mutación de la gran decoración del día por las tinieblas nocturnas; de pronto le escuché á una recomendación que me dirigía; mi amigo decía así:

«...todo el mundo coincide en opinar lo que te acabo de decir: una mujer, como ella, bella, fuerte, robusta, en la mayor plenitud de sus funciones vitales; esto es: joven, coqueta y postergada á vivir sin que ningún varón la coarteje; es cosa que su soberbia no lo puede consentir; pero así lo quieren los hombres, y ella se desespera,

convencida de que no puede con sus miradas dulzanas de hembra mimosa, con sus generalidades de mujer despreocupada, atraer la atención masculina... y es raro, porque es hermosa, muy bella; su cabeza pequeña, adornada de pelo negro y sedante, sus ojos grandes, que lanzan miradas que desconciertan con su insistencia tonante, parecen querer descubrir el enigma que ella ve en los hombres que no la quieren; su nariz es perfecta, de los altillos que se mueven al impulso del resorte de la nerviosidad de su cuerpo; su boca de coralinos labios en continuo movimiento parece modular besos, besos llenos de veneno de la mala intención que en ella han despertado los brutales desdenes de ingratitude á su hermosura, de los hombres; los dientes blancos y apretados parecen morder, al menos tener deseos, con esas ganas intensas que se tienen cuando la rabia hace desbordar ante un hecho de contrariedad, nuestras debilidades de pasiones humanas: el odio, la venganza... sus hombros bien dibujados, y sobre ellos un cuello marfileno, hermoso, con sus desocotes atrevidos, sus senos robustos, oscilantes al respiro, como movidos por la regularidad del volante de una pena continua; su estatura regular, su andar seductor, su conversación admirable; los jóvenes la admiraban todos, no la quería ninguno, sentían repulsión hacia ella otra adoración á la «Vibora»—que así la llamamos—que no fuera la de su hermosura. La bondad de su espíritu, no está en relación con la hermosura de su cuerpo...»

Sentía rabia hacia las demás hembras hermosas, sus senos admirados que ella, pero más queridas; ¡había un hombre que las amaba! Este era el sueño eterno de la «Vibora» ¡un hombre que la quisiera, un hombre á quien inspirase ese amor venenoso que mata las alas enfermas, y luego que convierte el hierro en acero de las buenas de que nos habla Gorki, y esto no lo encontraba, y se enfurecía, insultando á los jóvenes del pueblo, llamándolos ignorantes, animales, ineducados y otros insultos más, que bababan de aquella boca, boca preciosa, más hecha para las delicadezas tiernas de una pasión noble, sencilla, hermosa, que para el vómito asqueroso de palabras soeces que hacían el efecto, al salir de sus labios, de veneno escurrido por la boca de una vibora; por esto, por su mala intención la nombran con el citado nombre de reptil.

A mí me insultó fuertemente, sin motivo, sin causa que lo justificara; la indignación fue grande, teniendo que hacer esfuerzos intensos, para apagar el fuego de ira que en mí se encendió, para tronar en palabras, que siendo grosera por ser una mujer era un desahogo á mi indignación...

Después, por otra parte, se sabía en todo el pueblo, ya le oíase; como en todos, no se vive nada más que para criticar; no se regocijan sino para reírse de su vecino; allí se realiza la dirección moral de todas las personas, penetrando en las intensidades domésticas, verdaderas ó falsas, con indiscreciones chocarreras, de algo inventado, de algún convecino, para que algún gazzá-piro ó una *marisabilla*, entretengan á los ociosos, haciendo chorrear sangre de mentiras á vidas ajenas... (aquí una sonrisa hacia mi amigo, que, quizás lastimado por algo que viera en mi ademán desconocido, prosiguió). De tí, en la breve temporada que estuvieste en mi pueblo, se rió, y también te insultó, ya que parecías querer reírte de las mofas á mí, puesto que desde que te las apunté, simulas contento y ahora ríes; te digo lo que quería callarte, para que me sirva de consuelo á mí y para lección á tí...

No le dejé continuar, y le grité, ¡paaladamente para mis adontes, por no lastimar su amor propio; ¡Imbécil! y proseguí en voz alta:

«¿Cómo no reírme ante la indignación que sientes hacia la «Vibora» en vez de sentir compasión puesto que es una «Mártir» de la ingratitude vuestra? Además, la descripción que me has hecho de esa mujer es exacta en todo, excepto en su maldad; ella es buena seguramente, y vosotros, nosotros, tú y los de tu pueblo, siendo unos imbéciles (se lo llamé) la hacéis mala... los insultos que á mí me dirigiera los aprecio en tanto como si fueran elogios...»

Mi amigo quedó contrariado y silencioso ante mi manera opuesta á la de él de juzgar á la «Vibora». En todos los pueblos pequeños—pensé—hay mujeres «Viboras» que dejarían de ser venenosas si los hombres jóvenes quisieran.

Santiago Arenal.

Madrid-Marzo.

MUERTOS ILUSTRES

LA SEÑORA MOMMSEN

El telégrafo nos comunica la noticia del fallecimiento, ocurrido en Alemania, de la viuda del ilustre historiador Teodoro Mommsen, uno de los hombres más celebrados de la segunda mitad del siglo XIX.

Procedía Mommsen de una familia dinamarquesa y nació en el ducado de Schleswig, danés, hasta que por la guerra de 1860, pasó a ser de Prusia.

Estudió Derecho, Filosofía é Historia y fue catedrático en varias Universidades. Sus estudios predilectos fueron en el campo de la Historia y dentro de él en la del antiguo Imperio romano.

Subvencionado por la Academia de Berlín, viajó por Italia, estudió las antiguas inscripciones latinas de Roma, Heroulano, Nápoles y otras ciudades italianas, pasó largos días en los Museos y Bibliotecas y llegó á ser por estos medios el primer epígrafa alemán y uno de los primeros del mundo.

Sus obras sobre Epigrafía son muchas, así

como las históricas, y entre éstas, la de gran celebridad *Historia Romana*.

Su mujer, igual que la de Guarder y Currie en Francia, dotada de gran talento, de extensa cultura, de actividad y amor á la ciencia, fue la continua colaboradora de todas sus obras; con él viajó por Italia y Francia, visitó Museos, tomaba notas en las Bibliotecas, descifraba inscripciones, reconstruía monumentos, revisaba libros y era á la vez autora, copista, amanuense y, sobre todo, amante y entusiasta esposa del gran historiador.

Cuando esta murió no hace muchos años, el intenso dolor que la produjo la pérdida del inseparable compañero de toda la vida, del sabio maestro y á la vez asiduo colaborador científico, la afectó tan profundamente que birló su corazón así en lo moral como en lo físico, dejándole enfermo de muerte, enfermedad de la que acaba de fallecer en Berlín.

La señora de Mommsen merece lugar distinguido en la Historia feminista del siglo XIX.

Braultio.

Suscripción Pereda

Suma anterior.....	24.874.30
Don Rodrigo Terán.....	2
> Lorenzo Blanchard.....	10
> Teodoro Ruiz Gutiérrez.....	5
> Isidoro Ubierna.....	8
> José González Alvarez.....	15
Doña Elena Laursen.....	3
Don Severo Peñaiver.....	10
> Manuel Torre Nates.....	5
Señores Hijos de García Gómez.....	5

Enviado de Madrid por don Leandro Alvará:

Don Leandro Alvará, 100; don Joaquín López Beriga, 100; don Javier de la Revilla, 100; don Geriberto Quijano, 75; total, pesetas.....	375
Don Eloy González.....	4
> Enrique Gorostegui.....	5
> Virgilio Pérez.....	5
> Francisco Fayet.....	5
> Natalio Seo.....	5

Total general..... 25.333.30

(Continuá)

Se reciben suscripciones en la Depositaría municipal, periódicos locales, Bancos de Santander y Mercantil y guantería del señor Alonso (Blanca, 10).

En la provincia, en todas las cajas de correos de los Bancos de Santander y Mercantil, para mayor facilidad de los donantes y Ayuntamientos de fuera de la capital.

CARTA ABIERTA

Al señor Administrador principal de Correos

No voy á dirigir censuras á usted ni á ningún subalterno suyo. Como funcionario público que soy, no ignoro que la casi totalidad de los cargos que se nos hacen á los dependientes del Estado son injustificados. Casi siempre las deficiencias que se nos achacan nacen de causas ajenas á nuestra voluntad, y que por buena que la tengamos, no puede llegar á destruirnos.

Yo me sonrío tristemente cuando veo á un individuo saltar hasta las vigas, y le oigo decir pestes de los empleados de correos, porque una vez al año recibe el periódico con un día de retraso. Me sonrío tristemente, porque tengo delante de mis barbas un imbécil ó un ignorante.

No puede merecer otros calificativos el que desconozca la sobra de labor y falta de personal que preside en nuestro servicio de correos. Ya sé yo, ó de lo contrario sería cosa de atarlos á un pesebre, que muchos no volverían á quejarse en su vida con solo que estuviesen una hora arrimados á una mesa de batalla á la llegada de un correo de Madrid. Sabrían lo que es hacer milagros; y se darían por muy contentos, si al cabo del año no tenían que lamentar otros percances que la pérdida de media docena de periódicos y un par de cartas.

No puedo quejarme ni aun para hacerme eco de las lamentaciones de amigos. Quien, como yo, ha recibido siempre las cartas que le han escrito, y las que ha escrito han llegado siempre á su destino; quien lleva escritas millares de cuartillas que siempre se han recibido en las redacciones, no tiene derecho á ser vehiculado de quejas ajenas.

Si tocasen á aplaudir, no sería corto ni perezoso. Entonces sí que emborrionaría medio pliego en pregonar los méritos de un modestísimo empleado, del cuartero de Ontaneda, don Sixto Herrero, el mejor entre los mejores, á quien, si en mi mano estuviese, concedería desde ahora mismo la Dirección general de Correos.

Sólo voy, señor administrador, á dirigirle un ruego. ¿No se podrá encontrar algún medio para conseguir que los trece Ayuntamientos del partido de Villacarriedo vuelvan á tener el servicio en la forma que siempre lo tuvieron?

Siempre sus correos combinaron con los de Madrid. Hace meses que se pierde un día. Teniendo la compañía de Astillero á Ontaneda cuatro trenes ascendentes y cuatro descendentes ¿no se pueden elegir otros que los actuales para la venida y vuelta del ambulante? No siendo esto posible por exigencias de otros servicios ¿no puede la Compañía alargar las horas? Yo creo que uno ó otro podrá hacerse.

Así no se debe continuar. Si entre la Administración de Correos y el Consejo de la Compañía no pueden remediar el mal, hagan el favor de decirnoslo. La mitad de los Ayuntamientos comprarán un jaco para llevar las bellijas á Ronedo, y la otra mitad otro para llevarlas á Guarnizo, como antiguamente. Y lo que no pueden hacer las locomotoras lo harán un par de burros. Lo cual sería sumamente gracioso.

Leoncio Suárez.

DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

De elecciones

En EL CANTABRO de hoy aparece en la información telegráfica de Bilbao un error de transmisión, sin duda, que importa rectificar.

En vista del resultado—decía yo refiriéndome a las elecciones—los demócratas han acordado el retraimiento en la elección que se verificará mañana lunes en Deusto, donde ha sido rota la urna, y no el retraimiento en las próximas elecciones generales como aparece.

El tema de todas las conversaciones ha sido hoy el resultado de las elecciones, reconociéndose por todo el mundo que el triunfo de los demócratas en Bilbao ha sido enorme, pues han obtenido una mayoría de 2.108 votos sobre sus contrarios, a pesar de la compra de votos y de los chanchullos de los clericales.

De elecciones

Los datos oficiales que hasta anoche se recibieron en el Gobierno civil, de los tres distritos de esta provincia, donde antes se verificó la elección de diputados provinciales, daban la siguiente votación:

Santander. Acha, 3.309 votos; Ordóñez, 3.286; Gómez Setién, 3.253; Pardo e Irueta, 3.002; Toca, 2.548; Calderón, 2.395; García del Moral, 2.276.

PUENTE VIESGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

FLECHAZOS

Quien siembra vientos...—Peligro

¡Qué hermosa es esta época de la Cuaresma! Todas las tardes, entre dos y tres de la misma, se oye vibrar la campana llamando a los fieles para examinarse en doctrina cristiana, sin cuyo requisito sus curas no prestan la absolución, y la gente se entusiasma estudiando el catecismo para que no les den, como vulgarmente se dice, «las calabazas».

Y a propósito de catecismos. ¿No ha llegado a vuestras manos, queridos lectores, alguno de la última edición del Padre Astete, corregida y aumentada? A mí me es muy simpático, porque siembra el cisma, aunque también degradado porque es inhumano. De esta siembra de vientos saldrán terribles tempestades, y quien perderá es la Iglesia.

Un Economato

Anoche se inauguró en la Rampa de Sotileza el Economato creado por los señores Hijos de Corcho, en favor de los obreros que tienen empleados en sus talleres de fundición.

El objeto de aquellos señores, que no puede ser más laudable, es el de que sus obreros puedan proveerse de géneros para sus casas más barato y de mejores condiciones que los que hoy pueden adquirir en cualquier establecimiento.

La administración la llevarán los mismos obreros, sin que la casa donde trabajan se mezcle en el asunto más que para adelantar las cantidades que se necesitan para hacer el pedido de los artículos de consumo que tenga el establecimiento.

En éste se facilitará al trabajador géneros por valor del 75 por 100 de sus jornales y el gasto que se haya hecho en el Economato se liquidará cuando cobren los obreros.

Bibliografía

BIBLIOTECA DE ESCRITORES CONTEMPORÁNEOS

La casa editorial Henrich y Compañía en comendación, de Barcelona, acaba de publicar, en dos volúmenes, formando parte de la excelente Biblioteca de Escritores Contemporáneos, la preciosa obra del docto profesor francés Pablo Rousselot, titulada Los Místicos Españoles.

Personifican éstos, antes del siglo del Renacimiento y de la Reforma, pero especialmente en esta época, un movimiento religioso, cuyo sitio señalaban los anales de la Iglesia. Constituyen al mismo tiempo lo más real del aporte filosófico de España, de modo que a la vez que suministran un capítulo a la historia del catolicismo, aumentan otro a la de la filosofía.

Esta idea movió al notable pensador Rousselot, autor de varias obras de filosofía, a publicar este libro, y, como amante sincero de la verdad, acudió para sus investigaciones al estudio directo en las mismas fuentes. La literatura mística española ofrecióle al objeto riquísimos veneros donde sacar sus ansias de conocer el caudal de poesía y de idealismo, ya que no de profundidad filosófica, esparcido en las obras de los más renombrados ingenios de aquel gran siglo literario y católico por excelencia, desde Teresa de Cepeda, que puede colocarse en el vértice de la pirámide teológico-contemplativa por su entusiasmo, por su pura y sublime pasión de lo infinito y de lo divino, hasta el austero Juan de la Cruz, el más subjetivo de todos los místicos, el que menos se les parece en su lenguaje, pues no tiene afinidades ni con el sermoneo filosófico y poético de Luis de León, ni con el profundo de Granada, y es lógico y audaz sin percatarse de la forma para prodigar sutilezas como ninguno, y sin querer encerrarse en las prisiones del decir sonoro y rítmico, es el voto más eminentemente crocá aquella especial literatura.

que el que podría llevar a lomos. Si el camino es mediano puede tirar de una carga diez veces mayor; por una calle entarugada lleva hasta veintidós veces más carga, y sobre carriles cincuenta y ocho veces más. —La ración diaria de una persona que trabaja mucho no debe ser inferior a 1.000 gramos de alimentos diversos. —Cuando los perros se echan a dormir sobre el lado izquierdo es señal de tiempo sereno. —El olor a cebolla se quita de las manos lavándolas con agua fría sin jabón. Igual procedimiento sirve para quitar olor a los platos y cuchillos que hayan estado en contacto con la cebolla. —En España la noche más larga dura 13 horas y la más corta 8.

Noticias

El Dr. ESTRANI

ha trasladado su domicilio a la calle de la Paz, 2, 3.º

Enfermedades de los niños y partos

Consulta de once a una Cortiguera, dentista, Atarazanas, 10.

Vicente Aguinaco

OCULISTA Consulta de 11 a 1.—Blanca, 40.

Interesante para los que tienen gramófono

Pueden adquirir discos en condiciones ventajosas encargándolos en esta casa, que se compromete a admitir aquellos que no estén impresos a gusto del comprador.

La economía

consiste en el saber gastar el dinero. Compre usted sus calzados en las zapaterías de Agüero y Aureliano RAMOS

esto es, en La Industrial, Plaza Vieja, 2, y La Equitativa, Blanca, 13, y se convencerá de esta gran verdad.

Mudos y ciegos

COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano. Informaciones posesorias.

Mareas de hoy

Pleamar: 1:53 mañana y 2:17 tarde. Bajamar: 8:12 mañana y 8:36 noche.

Lo acreditados los certificados

Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya o no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL ÓPTICO SEÑOR ARZE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 772,5; a las doce, 772,7; a las cuatro de la tarde, 773.

Termómetro A las ocho de la mañana, 10; a las doce, 12,2; a las cuatro de la tarde, 11,5. Máxima, 13. Mínima, 9,9. Tendencia del barómetro, subir.

Salón Variedades

Sesiones desde las cinco y media de la tarde: Primer programa Sinfonía.—A ese, que ha robado un pan.—Navío pirata.—Ensamblamiento.—Boda del marino.—Por robar un jamón (estreno).—Ganso de Navidad (estreno).

Matadero ROMANO DEL DÍA 10

Reses mayores, 14; menores, 9; kilos, 2.733. Cerdos, 13; kilos, 863. Corderos, 132.

ROMANO DE AYER

Reses mayores, 19; menores, 18; kilos, 4.183. Para el extraviado: Reses mayores, 2; kilos, 818.

Accidente del trabajo

En la Azucarera Montañesa, de Torrelavega, se causó días pasados una contusión en el pie derecho del obrero Juan Lorenzo, de 44 años, a consecuencia de haberle caído encima una pesa grande de plomo.

Curiosidades

Por término medio, en la vida humana se está enfermo nueve días cada año. —Un caballo puede arrastrar por una mala carretera un peso cuatro veces mayor

que el que podría llevar a lomos. Si el camino es mediano puede tirar de una carga diez veces mayor; por una calle entarugada lleva hasta veintidós veces más carga, y sobre carriles cincuenta y ocho veces más. —La ración diaria de una persona que trabaja mucho no debe ser inferior a 1.000 gramos de alimentos diversos. —Cuando los perros se echan a dormir sobre el lado izquierdo es señal de tiempo sereno. —El olor a cebolla se quita de las manos lavándolas con agua fría sin jabón. Igual procedimiento sirve para quitar olor a los platos y cuchillos que hayan estado en contacto con la cebolla. —En España la noche más larga dura 13 horas y la más corta 8.



El Dr. ESTRANI

ha trasladado su domicilio a la calle de la Paz, 2, 3.º

Enfermedades de los niños y partos

Consulta de once a una Cortiguera, dentista, Atarazanas, 10.

Vicente Aguinaco

OCULISTA Consulta de 11 a 1.—Blanca, 40.

Interesante para los que tienen gramófono

Pueden adquirir discos en condiciones ventajosas encargándolos en esta casa, que se compromete a admitir aquellos que no estén impresos a gusto del comprador.

La economía

consiste en el saber gastar el dinero. Compre usted sus calzados en las zapaterías de Agüero y Aureliano RAMOS

esto es, en La Industrial, Plaza Vieja, 2, y La Equitativa, Blanca, 13, y se convencerá de esta gran verdad.

Mudos y ciegos

COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano. Informaciones posesorias.

Mareas de hoy

Pleamar: 1:53 mañana y 2:17 tarde. Bajamar: 8:12 mañana y 8:36 noche.

Lo acreditados los certificados

Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya o no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL ÓPTICO SEÑOR ARZE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 772,5; a las doce, 772,7; a las cuatro de la tarde, 773.

Termómetro A las ocho de la mañana, 10; a las doce, 12,2; a las cuatro de la tarde, 11,5. Máxima, 13. Mínima, 9,9. Tendencia del barómetro, subir.

Salón Variedades

Sesiones desde las cinco y media de la tarde: Primer programa Sinfonía.—A ese, que ha robado un pan.—Navío pirata.—Ensamblamiento.—Boda del marino.—Por robar un jamón (estreno).—Ganso de Navidad (estreno).

Matadero ROMANO DEL DÍA 10

Reses mayores, 14; menores, 9; kilos, 2.733. Cerdos, 13; kilos, 863. Corderos, 132.

ROMANO DE AYER

Reses mayores, 19; menores, 18; kilos, 4.183. Para el extraviado: Reses mayores, 2; kilos, 818.

Accidente del trabajo

En la Azucarera Montañesa, de Torrelavega, se causó días pasados una contusión en el pie derecho del obrero Juan Lorenzo, de 44 años, a consecuencia de haberle caído encima una pesa grande de plomo.

Curiosidades

Por término medio, en la vida humana se está enfermo nueve días cada año. —Un caballo puede arrastrar por una mala carretera un peso cuatro veces mayor

Pañarrubia, el reparto vecinal para cubrir el déficit del presupuesto.

Váase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Transatlánticos Alemanes

Publicaciones

Se ha repartido el número 9 de la acreditada revista Progreso, verdadero archivo de trabajos comerciales e literarios de gran valor, coleccionados en un portafolio que es un modelo de colores y trabajos tipográficos.

El número que tenemos a la vista contiene el siguiente sumario: Crónicas, por E. Gutiérrez Gamero.—Santander (conclusión), por Manuel Menéndez Martín.—La última exposición, por Adolfo F. Ferrando.—Alientos de concordia, por J. F. Luján.—¿Bajarán los trigos? ¿Subirán los trigos? por José Costa.—Los pueblos rivales, por Carlos Ría Baja.—El comercio de Cataluña y sus leyes de la Edad Media, por A. Torres Ballester.—Comercio Hispano Británico.—Desde París, por F. Edouard de Bray.—Noticias generales.—Corrodo de América.—Actualidades: Monumento al general Martínez Campos, Vida política, Embarco del señor Durán y Bas, El Genio Alegre.—Crónica financiera.—Cambios y equivalencias, por J. Palaci.

Restaurant EL CANTABRICO

de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés (Plaza Nueva) Pabellón del señor García Macho TELEFONO, 200

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Chulotas cerdo a la papillot.

BOLSA

PARIS

Table with exchange rates for various locations like Exterior español exp., Acciones F. C. Norte, etc.

BARCELONA

Table with exchange rates for Barcelona, Interior, Exterior, Estampillado, etc.

MADRID

Table with exchange rates for Madrid, Interior, Exterior, Estampillado, etc.

Varona.

NOTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de Comercio de esta plaza.

Table with financial data for Varona, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.

BILBAO

Lunes 11 de marzo.

Table with financial data for Bilbao, Interior, Exterior, Estampillado, etc.

Bancos

Banco Hispano-Americano: operación precedente a 151 por 100. Banco de Bilbao: operación precedente y del día a 293. Crédito Unión Minera: operación a 370 por 100.

Navieras

Bilbao de Navegación: operación precedente en acciones a 10. Diques Ensaladuna: operación en acciones a 35 precedente.

De tracción

Bilbao a Portugal: operaciones a la par en obligaciones 1.ª y a 99 en obligaciones 2.ª. Santander a Bilbao: operación precedente a 127'50 en acciones y dinero sin cambio para obligaciones.

Mineras

Peñaflor: operación en ordinarias a 85. Sabero y Anexas: operación en acciones a 85. Minas de Cala: operaciones precedente y del día a 123'50. Sierra Monera: operaciones precedente a 135 al 15 de junio, concertándose hoy operaciones a 133, 135'50, 139 y 139'50. Para obligaciones se ofrece dinero sin cambio.

Hierros y aceros

Altos Hornos de Vizcaya: operación a 255, quedando dinero. Para obligaciones se ofrece dinero sin cambio.

Diversos

Unión Resinera Española: operaciones precedente en acciones y dinero sin cambio para obligaciones. Bodegas Bilbaínas: operación en acciones y dinero sin cambio para obligaciones. General de Industria y Comercio: operación precedente a 233.

Papel extranjero

Tendencia dudosa. Los bancos y banqueros, conforme a sus cambios de primera hora, toman: Londres, cheque, de 27'56 a 27'56; libranza, de 27'70 a 27'71; París, de 108'90 a 109'45; libranza, de 109'50 a 109'60.

Hotel restaurant EL CUARTELLILLO

DE RUMOROSO Y LANZA (NUEVOS DEUSTOS) Puente, 20 y Ruamenor, 2 y 4 TELÉFONO, 126

Cocina francesa y española. Servicio a la carta Cubiertos, de 2'50 en adelante. Hospedaje completo, desde 5 a 8 pesetas

Plato del día: Friendó ternera hemapigüona

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Primera Conferencia, de anoche)

La Lotería

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Primero: 4.869—Aguilas. Segundo: 4.150—Madrid. Tercero: 7.661—La Unión.

Premiados con 6.000 pesetas: 5.207 — 1.391 — 17.733 — 13.714 — 16.651 — 6.445 — 960 — 6.310 — 9.839 — 8.329 — 16.945 — 17.848 — 17.845 — 14.077 — 13.804.

Los demócratas

Por acuerdo de la Junta directiva formada por los exministros del partido democrático, éste se reorganizará en provincias por sus respectivos senadores y diputados a Cortes.

En Santander se encargará de ello el señor García Lomas, de acuerdo con don Tomás Agüero, como presidente de esa agrupación democrática.

Las elecciones de ayer.—Satisfacción del Gobierno.—El resultado.—En Barcelona

Los señores Maura y Lacierva mostrábase hoy muy contentos porque el resultado de diputados provinciales ha superado a sus cálculos más optimistas.

Barcelona

Las elecciones, a pesar de los presagios que se hicieron, se verificaron con gran orden.

Han resultado inexactos los atropellos que referentes a Valladolid ha denunciado El Imparcial.

Donde la contienda resultó más reñida fue en Valencia, Valladolid y Castellón.

En Gobernación se ha facilitado esta tarde el siguiente índice del resultado de las elecciones en toda España:

Han triunfado 302 conservadores, 131 liberales, 39 republicanos, 18 demócratas, 13 carlistas, ocho regionalistas, nueve independentes, cuatro integristas, dos católicos y un socialista.

Falta conocer aún bastantes datos. En Barcelona triunfaron en el capital seis solidarios y dos antisolidarios.

Los primeros han sumado un total en la ciudad de 30.000 votos, y los letrados 18.000.

La prensa de hoy se dedica exclusivamente a hablar de las elecciones, y El Progreso, órgano del señor Lerroux, excita a sus correligionarios a ir a la reconquista.

La venida del Rey de Siam

Cuando presente al Rey sus credenciales el nuevo Embajador de Siam, se ausentará de Madrid, con objeto de dedicarse a preparar la venida a España de su soberano, que será a mediados del próximo mes de abril.

Enfermo

Continúa en cama, enfermo de gripe, el Gobernador civil, señor marqués del Vadillo.

Toma de posesión

Mañana tomará posesión de su cargo de consejero de Estado el exministro de Hacienda señor Urzaiz.

Adhesión

El exministro liberal señor Villanueva ha visitado al señor Moret, adhiriéndose a su política.

Visita de despedida

El Embajador de Francia, Mr. Cambon, visitó al señor Maura, con objeto de despedirse de él antes de abandonar la Embajada de Madrid.

Pérez Galdós

El señor Pérez Galdós ha manifestado

do que él no se presentará como candidato republicano a diputado a Cortes por Madrid.

La indisposición del Rey

Don Alfonso permaneció todo el día en la cama, levantándose sólo breves instantes.

El ataque de gripe sigue su curso ordinario.

Demanda de divorcio

Ha presentado demanda de divorcio en el Juzgado del distrito de Chamberí la tiple señora López Martínez, que se casó hace once meses.

Despacho con el Rey

El señor Maura despachó con el Rey, quien se hallaba bastante mejorado de la gripe, pero no pudieron hacer lo mismo los ministros de Estado y Gracia y Justicia, a quienes les correspondía.

En la Presidencia

Desde Palacio se dirigió el señor Maura a la Presidencia, donde conferenció con el Embajador de Alemania primero y luego con el ministro de Estado, sobre las cuestiones de Marruecos.

Sentencia confirmada

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha confirmado la sentencia de cuatro meses y un día de arresto impuesta por el Consejo de Guerra al ordenador señor Bocío.

Este no cumplirá la pena, porque puede acogerse al indulto dictado últimamente.

Combinación de Prelados

Uno de los próximos días publicará la Gaceta la combinación de Obispos de que ha venido hablándose.

Las elecciones generales

En el Consejo de ministros que se celebrará el miércoles se acordará definitivamente la fecha en que han de verificarse las elecciones generales.

El Banco marroquí.

El Gobierno marroquí ha participado al español el nombramiento de Sidi-Mohamed-Ezniver como delegado del Sultán en el Banco de Estado marroquí.

Mañana por la tarde saldrá de Madrid con dirección a Tánger el inspector de la policía marroquí, coronel suizo Müller.

En el Campo de Bota

Comunican de Barcelona que hoy se procedió a hacer explotar en el Campo de Bota la bomba que ayer fue encontrada por unos chicos en la plaza del Buen Suceso.

Para hacerla estallar se utilizó un mortero, adoptándose grandes precauciones.

La explosión fue formidable, realizándose la operación sin incidentes lamentables.

Pescadores detenidos.—Los obreros del Arsenal

Un telegrama de Ferrol dice que han sido apresados por las autoridades marítimas varios botes que con aparejos del bou pescaban dentro de la bahía, matando las crías, y los tripulantes fueron detenidos.

Los obreros del Arsenal amenazan con declararse en huelga si no se les aumenta en dos reales el sueldo a los carpinteros.

Se afirma que el Gobierno tiene el propósito de arrendar dicho Arsenal a una casa extranjera.

Detenidos en libertad. — El trapero Forcadell. — Detalles comprobados. — Fallecimiento — Insignias de una condecoración.

Nuevas noticias de Barcelona dan cuenta de haber sido puestos en libertad los individuos que fueron detenidos ayer como sospechosos á consecuencia del hallazgo de las bombas.

Sólo permanece en la cárcel el trapero Forcadell. Se ha confirmado que el trapero iba por la calle de la Canuda cuando se encontró con el pescadero, á quien en señó el objeto sospechoso.

El pescadero se hizo el distraído y pocos momentos después aquel objeto hizo explosión.

Los restos recogidos son iguales á los de los artefactos que contenía la bomba encontrada en la plaza del Buen Suceso.

Los informes facilitados por la policía certifican que Forcadell es un sujeto de malos antecedentes, habiendo cumplido varias quincenas, por vago.

Los objetos que llevaba en el saco son pedazos de hierro sin aplicación alguna.

Créese que al fin se le pondrá también en libertad.

Ha fallecido el senador don Manuel Planas y Casals, que había sido durante muchos años jefe de los conservadores de la provincia, hasta 1902, año en que se retiró de la política activa.

Su muerte ha sido muy sentida. Muy en breve se hará la entrega de las insignias de la cruz del Mérito Militar, que han sido costeadas por los oficiales de la guarnición, al capitán de artillería señor Miquel y al artíficiero señor Espuny.

Fallecimiento de un Obispo. Un telegrama de Ciudad Rodrigo participa que ha fallecido el Obispo de la diócesis, don José Tomás Mazarrasa.

Ocupaba dicha sede episcopal desde hace veinte años.

Una petición. Los alumnos de Medicina de la Universidad de Santiago celebraron una reunión, acordando pedir al Gobierno que aplase hasta el mes de julio las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de médicos titulares.

Mitín obrero. Telegrafían de Málaga que se celebró un mitín obrero, en el que se pronunciaron enérgicos discursos y aprobó una exposición solicitando trabajo.

La escuadra. Según dicen de Ferrol ha entrado en el puerto la escuadra de instrucción.

El acorazado Pelayo, que reparó las averías en el puerto de Lisboa, entró hoy en el dique para reparar las torres de combate.

Después las reparará el crucero Princesa de Asturias.

Huelga. — El conflicto estudiantil. De Valencia anuncian que los afiliados y aserradores mecánicos se declararon en huelga.

Los patronos cerraron los talleres. El conflicto escolar toma mejor cariz.

Otro fallecimiento. Ha fallecido en Barcelona la condesa de Santernes, cuya muerte ha sido sentidísima.

La princesa Beatriz. Participan de Sevilla que marchó á Cádiz la princesa Beatriz de Battenberg.

Sumario terminado. Dicen de Valencia que el Juez especial ha terminado la instrucción del sumario seguido contra la mayoría de los concejales de aquel Ayuntamiento.

La «Nautilus». Según comunican de Ferrol, el ministro de Marina ha ordenado que se proceda á la reparación de la corbeta Nautilus, á fin de dejarla en condiciones de poder navegar durante tres años más.

ÚLTIMA HORA. (Segunda Conferencia: de la madrugada) Madrid 12—2'30.

El estado del Rey. Esta noche ha visitado al Rey el doctor Alabern, encontrándole algo calenturiento.

En vista de que el ataque de gripe continúa, hoy permanecerá en el lecho.

Con este motivo se ha telefonado á los ministros de Gobernación y de Hacienda para que no vayan hoy á Palacio á despachar.

Aunque el señor Lacierva ha manifestado que si no va á Palacio es porque no tiene ningún decreto que poner á la firma del Rey, se sabe que el motivo de no ir es el citado anteriormente.

En el palacio de Buenavista. En el ministerio de la Guerra celebraron una larga conferencia los generales Loño y Polavieja.

Los jefes del ministerio celebraron una reunión, ocupándose de la próxima revista de inspección que tiene en estudio el general Loño.

Lo que dice «La Epoca». Dice La Epoca que se asegura que en breve se encargará de la dirección del periódico España Nueva el señor Morote, por haber acordado el Consejo de administración separar de dicho cargo á don Rodrigo Soriano.

En el Centro Obrero. En la reunión celebrada esta noche en el Centro Obrero se acordó nombrar una comisión que gestione cerca del Gobierno la exclusión á las sociedades obreras del pago del impuesto del timbre.

En el caso de que se deniegue la petición se adoptarán medidas energéticas.

El Consejo del miércoles. — Resumen electoral. — Las elecciones generales.

Al Consejo de ministros que se celebrará mañana miércoles en la Presidencia llevará el señor Lacierva un resumen del resultado de las elecciones provinciales, añadiendo algunas consideraciones, y un avance sobre las próximas elecciones.

Los candidatos á la diputación á Cortes se hallan preocupados respecto á la conducta que en las elecciones seguirá el Gobierno.

Con este motivo el señor Lacierva manifestó esta noche que los que tengan verdadera fuerza, no deben temer las mudanzas de Alcaldes.

Lo que nosotros queremos — ha añadido — es que desaparezca todo lo que sea ficticio.

De París. — Sarasate restablecido. — En la Cámara: debate sobre la huelga de electricistas. — Triunfo del Gobierno.

Los despachos de París dan cuenta de que el insigne Sarasate se halla ya en franca convalecencia.

En la Cámara Mr. Jaurés interpelló al Gobierno por su actitud con motivo de la huelga de electricistas, combatiendo que los obreros hubiesen sido reemplazados por soldados.

Le contestó el jefe del Gobierno, Mr. Clemenceau, diciendo que dicha huelga era una guerra sostenida entre dos adversarios contra las espaldas del público.

Eso — añadió — no puede consentirlo ningún Gobierno.

Es imposible dejar á la ciudad de París á merced de los malandrines.

¿Vos — pregunta á Mr. Jaurés — jefe de familia, por amor á un principio, aceptaríais el ver á los vuestros privados de pan?

No queremos convertir á los obreros en esclavos, pero tampoco queremos que sean tiranos.

El reemplazo de los huelguistas por soldados fue una medida aprobada por unanimidad en Consejo.

Rectificó Mr. Jaurés y habló monsieur Biétry, leader del Sindicato de los amarillos.

Por 378 votos contra 68 se votó una orden del día aprobando las declaraciones del Gobierno.

Buen contrato. Un despacho de Nueva York dice que la célebre diva Melba ha firmado un contrato para impresionar en Inglaterra varios cilindros, cobrando por ello la bonita suma de 250.000 francos.

El Rey de Sajonia. Telegrafían de Lisboa que anoche se celebró en el teatro de San Carlos una función de gala en honor del Rey de Sajonia.

Dícese que la visita de éste á Madrid será de incógnito.

A las 11'10 de la mañana marcharon los Reyes don Carlos, doña Amelia y el de Sajonia de excursión á Cintra.

Almorzaron en el palacio de la Reina Pía.

Regresaron á las siete de la tarde á Lisboa en carruajes abiertos, siendo aclamados por la muchedumbre.

Con esto han terminado las fiestas oficiales.

El Rey de Sajonia guarda la más absoluta reserva acerca de los viajes que emprenderá por el Norte.

Pesimismo. La prensa de San Petersburgo se manifiesta pesimista acerca de los resultados que aguardan á la Conferencia de La Haya.

La situación de Cuba. Un despacho de la Habana dice que en Santiago de Cuba se extiende la idea favorable al protectorado de los Estados Unidos.

Muchos políticos norteamericanos se muestran convencidos de la imposibilidad de que subsista la independencia de Cuba.

El Gobernador norteamericano, mister Magoon, hace grandes esfuerzos por conseguir calmar los ánimos y vencer á los cubanos de la necesidad y conveniencia del protectorado.

Los liberales cubanos preparan para el mes de junio las elecciones municipales y provinciales.

La elección Presidencial se verificará en breve.

Lo que dice el Papa. — Fiestas. Carta de gracias. Los despachos de Roma comunican que en los círculos políticos se dice que el Papa ha declarado que la separación de la Iglesia y el Estado en Francia le devuelve por completo la libertad para el nombramiento de los obispos, sin tener necesidad de atender á influencias extrañas.

Se están organizando grandes fiestas religiosas para conmemorar el santo del Papa, que es el día 19.

Pío X ha dirigido una carta dando las gracias al Arzobispo de Milán, por su ofrecimiento de doblar la cantidad que anualmente viene remitiendo con destino al clero francés.

Las Filipinas. Comunican de Nueva York que á los Estados Unidos le preocupa la suerte que puedan correr las islas Filipinas en el caso de que se declare la guerra con el Japón.

Dícese que el Gobierno norteamericano trata de declarar la neutralidad del Archipiélago, habiendo sido muy bien acogida esta idea en los círculos militares.

Si la idea se llegase á llevar á la práctica, las islas saldrían ganando mucho, pues el dinero que ahora se dedica á la construcción de fortalezas, se emplearía luego en fomentar la agricultura, la industria y el comercio.

Otros despachos dicen que las negociaciones entre los Estados Unidos y el Japón, acerca de las escuelas de San Francisco, han entrado en un terreno muy difícil.

Desde el Japón llegan á California noticias muy alarmantes, según las cuales se halla muy próxima una ruptura de hostilidades.

El Rey Eduardo. Telegrafían de París que el rey Eduardo de Inglaterra hizo una larga excursión, visitando algunas poblaciones de la costa.

Por la noche, en Biarritz, dió un banquete en honor de los grandes duques.

Noticias de Rusia. Según comunican de Varsovia, el general Leontieff, padre de la muchacha que mató á Muller confundido con Dournovo, ha sido privado del grado y del rango civil.

La policía de San Petersburgo ha recibido la orden de expulsar á todos los extranjeros que asistan á las reuniones de la Universidad.

El Gobierno ha enviado ya las instrucciones que habrán de tenerse en cuenta, para el caso que se haga necesario disolver nuevamente la Duma.

Los diputados de la derecha han resuelto votar la amnistía de los presos políticos, exceptuando los que se hallan complicados en los atentados terroristas.

En Moscú se extiende rápidamente la huelga del personal de tranvías.

Honduras y Nicaragua. Las noticias de San Salvador dicen que el viernes una columna de tropas nicaragüesas atacó en Tuguané á un destacamento hondureño, diezmándolo.

Huelga en Persia. Un telegrama de Ispahan (Persia) dice que á consecuencia de los manejos y de la actitud adoptada por los personajes que rodean al Emperador, ha estallado una huelga general, originándose varios motines, de los que resultaron numerosos huelguistas muertos y heridos.

Varios amotinados se refugiaron en las dependencias del embajador inglés.

La población ha dirigido telegramas al Parlamento exigiendo el relevo del Gobernador.

Ministro perseguido. Un telegrama de Nueva York dice que el ministro de los Estados Unidos en Nicaragua, perseguido por las tropas mandadas por el ministro de la Guerra, tuvo que refugiarse á bordo de un vapor que se hallaba dispuesto para zarpar con rumbo á Nueva York.

Presidente asesinado. Comunican de Viena que el Presidente del Consejo de ministros en Bulgaria, Katkou, ha muerto ayer asesinado.

En Marruecos. Noticias de Tánger dicen que ayer se libraron nuevos combates entre las tropas sheriffianas y la tribu de Beni-Aros.

Fueron quemadas varias aldeas, experimentando las tropas serios quebrantos.

Para el primero de mayo. Las últimas noticias de París dicen que circulan graves rumores acerca de la actitud adoptada por algunos elementos levantiscos del proletariado, para el primero de mayo, con motivo de la Fiesta del Trabajo.

Varios electricistas han declarado su propósito de organizar la huelga general para ese día.

RICARDO.

SALA DE ARMAS. DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio. Santa Lucía, 11, duplicado.

CATECISMO DE Maquinistas y Fogoneros. Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, calle de Amós de Escalante, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES DE PEDRO CUESTA. Calle de Beceado, número 11. Lana gran vellón de Castilla y del país. Especialidad en lanas merinos. Miraguano de la India, para almohadas, á 3 pesetas kilo. Duvot para almohadas, Crin natural. Borras finas, á doce pesetas arroba. Inmense surtido en telas para colchones y almohadas. Especialidad en telas de damasco. Se hacen colchones á domicilio por maestros colchoneros. Esta casa garantiza sus géneros y toda clase de trabajos y es la que más barato vende. Única Lanería en España premiada con Diploma de Plata y Premio de Honor. Precio fijo. — Teléfono 108.

Almacenes Araluce. PLAZA DE LA LIBERTAD. Camas tornadas desde 20 pesetas; sillones imitación desde 3 pesetas; sillones de rejilla desde 4 pesetas; jergones de todas clases; espejos; sillones tapizados; muebles y otros artículos. Verdaderos precios de fábrica. Visito usted esta casa antes de comprar y se ahorrará mucho dinero. ARALUCE. Plaza de la Libertad (por el Muelle, detrás del Café Suizo).

ENFERMEDADES NERVIOSAS. Curación Henry por el JARABE HENRY MURE. Envío gratuito de un folleto muy interesante. Curado con las más modernas preparaciones. Exíjase el nombre de HENRY MURE.

Gran lampistería moderna de Crispín de Blas. Santos Mártires, núm. 4, esquina á plaza Príncipe. Venta al por mayor y menor de toda clase de materiales para instalaciones eléctricas y de timbres. — Brazos de metal desde 50 céntimos en adelante. — Tulpas y pantallas de cristal desde 50 céntimos en adelante. — Venta de toda clase de aparatos y arañas para todo sistema de alumbrado. — Lámparas incandescentes rosca y bayoneta para todos voltajes. Se hacen instalaciones con gas, timbres y electricidad. Grandes rebajas según importancia de pedidos. Esta casa no tiene sucursal ninguna.

En la Cavada se arrienda una casa con huerta y jardín. Informarán en esta Administración.

Ricardo Campo DENTISTA. Plaza de las Escuelas número 7, 1.

Ventiladores eléctricos de mesa, pared y techo SE VENDEN. Informarán en esta Administración.

AMALIA GUTIÉRREZ PAYA. MODISTA. BLANCA, 11, 1.º — SANTANDER. Especialidad en abrigos.

Gran tostador de café DE LA UNIVERSAL. Producción diaria: 1.500 kilos. Cafés ordinarios, finos y superfinos. Envíos á todas partes. Ventas por mayor y menor. Notas de precios y muestras gratis. BENITO GONZÁLEZ. Blanca, 19. — Santander.

Antigüedades. Única casa que las compra en Santander, así como también plata, oro y joyas. Talleros, 3.

CEMENTO PORTLAND. Representante exclusivo para Santander y su provincia de las muy acreditadas marcas «Royal», «Cisne» y «Dag», de Amberg, LADISLAW DEL BARRIO. MÉNDEZ NÚÑEZ, 20. Cal hidráulica superior de Zumaya, azulejos, mosaicos, incineradores, bañeras, yesos, ladrillo y tierra refractaria, etc., etc. MAS BARATO QUE NADIE.

OBRAS NUEVAS. Ortega: Tratado práctico de automóviles. — Nociones teóricas. — Automóviles de vapor, gasolina, eléctricos. — Moto-cicletas. — Avortas y reparaciones. 9 pesetas. Tomo 153. — Biblioteca Universal, Romanticismo Popular, 8 pesetas. Juan Pérez Zúñiga: Buen Humor, 2 pesetas. LIBRERIA GENERAL, Amós de Escalante, 10. — Santander.

VINO AROUD. CARNE-QUINA-HIERRO. elmas reconstituyentes soberanos en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Caídas, etc. Calle Richelet, 102, París. — Todas Farmacias.

LA PIEL LA SANGRE. La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles. Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior. En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por: Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojes, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas. donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo y en todas las morbosas que las envienta; y en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojes, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo. Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia. Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones de la enfermedad.

CROMOS. religiosos, de caza, comedor, paisajes, flores, etc., á precios baratísimos y en todas las clases. — EDUARDO R. CASTRILLO. Compañía, 2. — Frente á la Iglesia.

ABONOS QUÍMICOS para prados y toda clase de cultivos. Pedidos, á Isidro Bustamante TORRELA VIEGA.

Oficial barbero. Se necesita. Velasco, 9.

Curra primavera de la sangre FERRO-QUINA-BISLERI. Reconstituyente poderoso, Tónico eficaz, Aportivo higiénico. Es un tónico limpio por estar preparado directamente con las mejores cortezas de quina y no con extractos; de olor aromático, sabor agradable, bien tolerado por los estómagos más delicados y perfectamente asimilable. Da apetito, sangre y vigor. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. DEPÓSITO: ALFREDO ROLANDO. BARCELONA — Bajada de S. Miguel, 1.

La Económica. Grandes de muebles de Narciso Ortega. Ventas al contado. — Precio fijo. MÁQUINAS PARLANTES DISCOS. MARCA RECORD. LA MÁS PERFECCIONADA Y ECONOMICA. sillones de rejilla, á 4'50; idem de comedor y despacho, á 3'50; idem de paja, para cuartos, á 2'25; mesas de escritorio, á 18 pesetas; idem de noche, á 5 pesetas; idem de cocina, á 2 pesetas; único depósito de asientos y rejilla de Viena para toda clase de sillones. Sillones de sala, tapizados, á 150 pesetas; idem de gabinete, con un sofá, dos sillones y 4 sillas, á 200 pesetas. Gran colección de cuadros al óleo y oleografías de comedor, paisajes, caza é imágenes. Especialidad en colchones tapizados, en clases y precios. Rupalacio, núm. 4. (Antes Peco.)

Coche-costa seminuevo, de seis asientos, se vende. Informarán en el taller de carruajes de don Félix Gallona, calle de Magallanes.

SANTOS CAPA. San Francisco, número 3. Hules ingleses de todas clases y tamaños para pisos. Impermeables ingleses para caballero, señora y niño. Telas impermeables para cama. Miraguano superior de la India, á 9 pesetas kilogramo, en partidas de 40 kilos, precio convencional. The de la China, marca «Emperador». Teller de camisería y ropa blanca. SAN FRANCISCO, 3. — SANTANDER.

LA GRAN BRETANA. Grandes almacenes de camisas, muebles y tapicería. Vda. é hijos de Manuel Mata. Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4. — Teléfono 822. Exposición permanente de juegos de alcohol, comedor, sala, gabinete, despacho, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinajes. Fortaleza de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y á plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Colegio de segunda enseñanza Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL. Santa Clara, 7. — Santander. Clases para los alumnos oficiales, compatibles con las horas del Instituto. Bachillerato; comercio oficial y práctico; idiomas; dibujo preparatorio para carreras especiales, así civiles como militares. Estudios vigilados. Profesorado numeroso. Pídanse reglamentos.

Agua mineral. Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Droguería. Plaza de las Escuelas, sucursal Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Materiales de construcción. Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento. Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberias de gas, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc. JOAQUIN MADRAZO. Almacén: Muelle de Mlanafo. Calle de Madrid, números 1 y 16 y Bañanar, 9. Se traspasa, por no poderle atender su establecimiento, situado en el sitio más céntrico de Santander. Informarán en esta Administración.

